

# 吸取去年伦敦八国峰会期间爆炸事件教训

## 德修造“第二道柏林墙”?

八国集团峰会今年6月将在德国滨海小城海利根达姆举行。为防范届时可能发生的恐怖袭击和抗议示威活动,德国政府决定在会址修建一堵长墙,确保参加峰会的各国首脑安全。

第一段墙体15日已在海利根达姆“落成”,引发诸多抗议,甚至被称为“第二道柏林墙”。



今年6月八国集团峰会举办地海利根达姆风景如画

### 万米长墙固若金汤

根据德国政府的计划,这堵墙全部建成后长12公里,高2.5米,由钢筋和水泥筑成。墙头还将安装铁蒺藜、视频监控器和探测器。

负责修墙的工程公司总裁弗兰克·诺伊曼说,整个工程耗时15周,将使用约4600根钢材,总重达500吨,相当于建造一艘轮船所需钢材的总量。这些钢材将与水泥柱一起,构成坚固的安全墙,墙体高2.5米,厚2.45米。

路透社报道说,第一段墙体15日已经建成。为防止有人挖墙根、打地道,施工人员还在地里埋进长达半米的

钢筋,使墙体固若金汤。德国政府希望这堵“从头到脚”都牢不可破的安全墙能在八国峰会期间抵御可能发生的恐怖袭击,保卫各国与会者的安全。

### 使出浑身解数反恐

英国2005年7月召开八国峰会之际发生伦敦爆炸案,为防止类似恐怖袭击事件再次发生,德国政府此次使出浑身解数,集中精力部署反恐设施,加强安全警备。

德国内政部长沃尔夫冈·朔伊布勒日前警告说,八国峰会期间,德国当局不但要防范有宗教背景的极端组织可能发动的恐怖袭击,对

于来自左翼极端组织的袭击活动也不可掉以轻心。

朔伊布勒接受德国《世界报》日报采访时说,有迹象表明德国左翼组织在与其他国家一些类似组织联手。“通过他们的动员,届时那里会有许多示威者,不能排除暴力举动。”他说。

德国最近几个月发生几起左翼袭击事件。德国财政部副部长托马斯·米罗住宅前停放的一辆汽车上个月被人放火焚烧,米罗住宅窗户玻璃和墙壁也被泼了油漆。警方收到一封宣称对这起袭击事件负责的信件,寄信者称,袭击事件与八国峰会有关。

峰会未开,抗议先行,难怪德国政府不得不出此奇招,修建安全墙。

### 仿柏林墙“大煞风景”

海利根达姆位于波罗的海之滨,是德国北部著名海滨胜地,居民仅有280人。第一段安全墙建成后,立刻引起海利根达姆当地居民抗议,认为安全墙不仅破坏小镇美景,还很容易让人联想起冷战时期的柏林墙。

抗议者蒙蒂·舍德说,对于经历过柏林墙时期的德国而言,修建这样一堵安全墙实在“大煞风景”。“在这堵墙后可能没有抗议示威,但也没有民主和言论自由。”他说。

舍德还预计,八国峰会期间,抗议者人数将达到10万人。

但海利根达姆当地政府支持修建安全墙,反对把安全墙与柏林墙相提并论。当地警方发言人阿克塞尔·法尔肯贝格说:“你不能将这堵墙与柏林墙相比。两者完全不同。这堵墙是为了保护各国来访首脑的安全。你不能忽视恐怖威胁。”

张代蕾(新华社供本报特稿)

### 英军情六处不买布莱尔账

英国首相托尼·布莱尔上个月以可能损害国家安全为由,下令中止一项反腐败调查。英国媒体16日报道说,英国负责对外情报的军情六处不认同政府的说法,拒绝在相关文件上签字。军情六处这一决定可能会使英国政府在国际舞台上蒙羞。

布莱尔政府和军情六处的争端源于英国和沙特阿拉伯间的军售合同,因涉嫌军售丑闻,英国航空航天系统公司的这份合同已致多人被捕。

英国媒体报道说,英国调查人员还把包括沙特王室成员在内的众多人列为调查对象,这引起了沙特方面不满,沙特要求中止调查,称如果调查继续不仅会威胁双方的合同,还会给两国关系造成损害。英国政府称,沙特发出的威胁中包括中止双方在情报领域的合作,而政府在评估后认为,如果沙特中止情报合作,将会威胁英国国家安全。

英国总检察长戈德史密斯勋爵去年12月下旬在议会发言时说,英国情报部门赞同布莱尔政府的观点。但英国《卫报》16日报道说,军情六处负责人约翰·斯卡利特拒绝签署政府相关文件,以表明军情六处的反对立场。

《卫报》报道说,英国是经济发展与合作组织成员,签署了该组织有关的反贿赂的文件,这一组织已就此事向英国发出质询,问英国为什么突然要停止涉嫌国际商业贿赂的调查。

政府消息人士告诉《卫报》,在这件事上,戈德史密斯勋爵提供给议员的说法不实。军情六处其实并没有关于沙特想切断安全合作的情报。

马震(新华社供本报特稿)

## 深挖洞广埋雷要炸阿巴斯?

### 巴安全部队指责哈马斯要大搞暗杀



阿巴斯(右)在14日会见到访的美国国务卿赖斯时表示,巴方不赞成任何让巴临时建国的措施

新华社记者 郭磊 摄

巴勒斯坦安全部队日前在加沙地区发现了一个错综复杂、工程浩大的地道网。巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)官员认为,这些地道是由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)开挖而成,其目的是用于暗杀包括巴民族权力机构主席马哈茂德·阿巴斯在内的法塔赫高官。

### 地道工程颇为浩大

巴勒斯坦安全部队从上周末起陆续在加沙中部和北部地区发现许多地道,其中一些地道相互贯连,工程颇为浩大。

法塔赫发言人阿卜杜勒-哈基姆·阿瓦德说,哈马斯成员挖掘了这些地道。其中一些地道经过法塔赫领导人的住宅下方,而且还装有大量爆炸物,显然是用于展开暗杀行动。

阿瓦德说,其中一条地道正好在一条通往埃雷兹检查站的道路下面。许多巴勒斯坦劳工都是通过埃雷兹检查站前往以色列打工。

此外,巴民族权力机构主席阿巴斯、有望成为阿巴斯接班人的穆罕默德·达赫兰和其他法塔赫高官也通

过这条道路和埃雷兹检查站前往西岸地区。因此,如果在这条公路下面的地道里埋设炸弹,可以对阿巴斯等法塔赫高官实施暗杀。

“显然,有人在策划对法塔赫领导人和象征性人物实施暗杀,”阿瓦德说。

### 哈马斯驳斥暗杀指责

对于巴安全部队的发现和法塔赫的指责,哈马斯拒绝发表评论。

哈马斯发言人法齐·巴尔胡姆说:“哈马斯不会回应这样的挑衅……我们希望创造良好的氛围化解危机,恢复组建团结政府的对话。”

不愿公开姓名的哈马斯官员说,目前巴安全部队基本仍由法塔赫控制,曝光这些秘密隧道的目的方面是为了给哈马斯施加压力,促使其在组建团结政府的谈判中做出更大让步,另一方面也是对哈马斯指责法塔赫试图暗杀巴政府总理伊斯梅尔·哈尼亚的反击。

去年12月14日,从埃及返回巴勒斯坦的哈尼亚在拉法口岸出关时,一群武装人员突然向车队开枪,打

死哈尼亚的一名保镖,另外还打伤了包括哈尼亚大儿子在内的6个人。哈马斯指责法塔赫试图暗杀哈尼亚。双方此后爆发一系列冲突。

### 可能造成两败俱伤

阿瓦德警告说,如果哈马斯果真利用这些地道暗杀法塔赫领导人,会导致巴勒斯坦局势骤然恶化,陷入激烈的内部争斗,甚至会爆发全面内战。届时将出现两败俱伤的场面,无人能从中受益。

尽管局势紧张,阿巴斯仍表示将继续推动组建联合政府的谈判。哈马斯官员和阿巴斯的两名特使、独立议员齐亚德·阿布·阿穆鲁和前巴勒斯坦领导人阿拉法特的顾问穆罕默德·拉希德连日来在叙利亚首都大马士革再次举行会晤和磋商,旨在弥合双方在组建联合政府谈判中的分歧。

巴勒斯坦官员说,过去两周里,哈马斯领导人马沙勒和阿巴斯的特使举行的秘密谈判已经取得“重要进展”。阿巴斯也准备在近日访问叙利亚,和马沙勒举行会晤,打破谈判僵局。

冯俊扬(新华社供本报特稿)

## 卡翁术后缝合出现问题?

新华社电 路透社15日援引拉美外交官提供的消息称,古巴领导人菲德尔·卡斯特罗去年7月胃部接受手术后,缝合线出现问题,导致这位古巴领导人的康复进展受到影响。

这名不愿公开姓名的外交官属于一个和古巴关系密切的拉美国家,他跟随本国总统代表团前往基多出席厄瓜多尔新总统拉菲尔·科雷亚宣誓就职仪式时向路透社记者透露了这一消息。

这名外交官说,由于手术缝合线出现问题,卡斯特罗去年12月在一天之内被推进手术室7次,解决缝合线出现的问题。他同时强调,卡斯特

罗没有罹患癌症。

不过,这名外交官没有提供证实自己言论的证据,古巴政府也没有对这一说法发表评论。

卡斯特罗去年因肠胃出血接受手术后一直没有公开露面,也没有出席自己的80岁生日庆典。关于他病重的传言不断出现。

西班牙名医加西亚·萨夫里多最近前往古巴为卡斯特罗诊病后表示,卡翁术后恢复状况良好,没有像西方情报部门所说的那样罹患癌症,不需要再次接受手术。卡斯特罗的长子本月13日出访智利时说,他父亲的病情好转,正逐渐康复。

## 会晤他信起争执 泰新开打外交战

泰国前总理他信·西那瓦近日在新加坡的一场活动引发泰新两国间一场外交风波。泰国外交部16日召见新加坡驻泰国大使,对新加坡顺穆加姆·贾亚库上周在新加坡会晤了他信表示不满,并宣布取消若干外交日程。

同一天,泰国法院开始对他信创建的泰爱泰党涉嫌选举舞弊一案举行听证。

### 取消新外长来访安排

“我们不会密切关注他信,但如果他的行动在这里引发政治骚动,我们就必须向大使转达我们的信息。”泰国总理素拉育说,“这是我们的内政问题,因为还有许多泰国人忠于他信,所以我们要求新加坡考虑他信的行动是否在向泰国传达什么信息。尤其是他信会晤了新加坡副总理。”

泰国外交部发言人当天晚些时候说,泰国方面取消了对新加坡外长本月晚些时候访问泰国的邀请,同时取消一项持续9年的双边民间交流计划,预定本月晚些时候举行的有关这一计划的会议也被取消。这位发言人说,这是“对新加坡当局的解释表示不满”。

新加坡大使告诉泰国方面,他信在新加坡的会晤属“私人性质”。

### 泰爱泰党面临“大考”

路透社报道说,他信在新加坡逗留期间接受了美国有线电视新闻网(CNN)的采访,这是他在因政变下台后首次接受电视媒体采访。他信在采访中表示,自己无意重返政治舞台,但他要求泰国回归民主道路,并呼吁泰国人不要长期容忍“军人统治”。

在他信接受CNN采访一天后,泰国检察部门按原定时间对他信先前领导的泰爱泰党发起诉讼。泰国一家法庭16日就此举行首次听证。他信一手创建的泰爱泰党成立于1998年7月,曾两次在全国选举中获胜。现因涉嫌选举舞弊遭遇官司。

泰爱泰党一位副主席说,在本案审理过程中,他信将提供书面证词,“如果检察官对书面证词没有疑问,他信没必要亲自出席听证”。这起案件的判决结果预计在5月初公布,这一结果直接影响泰爱泰党的命运,若指控被法庭认可,泰爱泰党可能面临被解散。

新华社

## 白俄总统要立长子当接班人?

白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科1月5日签署总统令,任命此前担任总统安全顾问之职的长子维克托进入国家最高安全机关——白俄罗斯安全委员会。舆论认为,卢卡申科意在把长子培养成接班人,为2011年总统选举作准备;而在苏联,类似情况广泛存在。

### 地位和实力大大加强

国家安全委员会是白俄罗斯最重要的权力机构,由卢卡申科总统两年前下令成立。该机构由总统亲自领导,成员包括政府总理、总统办公厅主任、总检察长、议会两院议长、国家银行行长及其他几位重要的内阁部长和强力部门领导人。

在此之前,从来没有总统助理进入过这个机构,维克托是其成立以来的第一个。维克托进入国家安全委员会后,实际地位可能与克格勃主席、国防部长或者内务部长相当,在政坛的地位和实力得到了大大加强。

维克托现年30岁,根据白俄罗斯宪法规定,只有年满35岁的该国公民才有资格竞选总统。而卢卡申科总统的任期将在2011年届满,那时维克托刚好在年龄方面获得竞选权。

### 现在已是实权人物

卢卡申科有两个儿子:维

克托和次子德米特里,二人都毕业于国内最好的白俄罗斯国立大学,选修的专业都是国际关系。

在2004年10月接受采访时,卢卡申科曾无奈地表示,由于担心遭到国人、特别是反对派的批评,他不知道该把儿子安排在哪里合适。当时27岁的维克托也表示,尽管与父亲保持非常密切的联系,但是并没有从政的打算,当有记者问他是否准备向小布什学习,将来接替父亲的总统职位时,他坚决地回答说:“谢谢,我可不想有那个福气。”

然而,身为白俄罗斯总统之子,维克托似乎注定要与政治打交道。他大学毕业后先是进入边防部队服役,退役后进入外交部工作三年;此后,他到一家大型军工科研生产企业,负责对外经贸联系;2005年年初,维克托被任命为父亲的国家安全助理,并且逐步成为白俄罗斯政坛的实权人物。

在担任总统国家安全助理的两年内,维克托几乎出席了所有有特工、强力部门和司法机关领导人参加的机密或公开会议,卢卡申科总统在国内视察或出访国外时,他也总是随行前往。维克托总是谨言慎行,从未发表过任何公开声明,没有在公开场合讲过话,也从来没有下达过自己的命令。

邱永峥